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VODNI KURS PRACE S FOCITACEM CONSUL 2717

Nasledujicich 10 lekci umodhuje seznameni s obsluhou potitate a
moinosimi poutivani jeho zdkladniho programového vybaveni. Kurs
si neklade za cil naulit programbvat v jazyku BASIC~G a nemile v
omezeném rozsahu vysvétlit vdechny mo3nosti potitate. Absolventi
tohoto kursu by méli umét.
~ovladat finnost pofitalte z klavesnice;
-vkladat do poltitale publikované programy a data;
-samostatné poukivatl zakladni prikazy jazyka BASIC-G;
-sestavovat a odzkoudet jednoduché programy v BASICu:
-tist jednoduché programy a porozumét jejich obsahu;
-upravovat programy pro svou vlastni pottebu.

Tento kurs je urien zdjemcdm o pofital bez pledchidzejiciho od-
borného vzdélani. Proto je jeho metodika sestavena tak, aby ne-
vytadovala zvl&dtni védomosti z matematiky. informatiky a v¢po-
tetni techniky.

Seznamovani s pofitalem je praktickd disciplina a proto nema bez
moznosti ovéteni poznatkd ptimo na potitadi smysl. Je vhodné,aby
u pofitate nepracovaly bdhem kursu vice jak dvé osoby. Kurs mdZe
byt vyuXit i pro samostatné studium.

Voditkem pro sestaveni kursu pro pofita® CONSUL 2717 byl "Prvy
kurs programovani s pouZitim jazyka BASIC na pofitati PMD - 85"
tzv. programitorské university mladych pro stFedodkolskou mladed
a dospélé vydany KVTCM SZM v Bratislavé.



NOVE POJMY:. klavesnice,obrazovka monitoru.dialogovy fFadek
kursor, editatni klavesy., Fidici klavesy

Zapnuti potitate:
- nejprve zkontrolujeme. zda je pfipojen kabel klavesnice do ko-
nektoru potitate na jeho zadni strand, ozralteného KLAVESNICE,
bez tohoto propojeni neni moidno potital zaprout:

~ zkontrolujeme pfipojeni poéitate do zdsuvky sité;

- zapneme potitat vypinafem vpravo na jeho zadni sténé;

- zkontrolujeme, zda se vpledu vprave dole rozsviti kontrelkas

- po nékolika sekurdach se na obrazovce monitoru zobrazi vlevo
nahofe text:

C3717 BASIC-G

a vleve dole informace o pfipravenosti potitale pfijimat data
a ptikazy z klavesnice:

OK

Kidvesnice a obrazovka:

Klavesnice je podobnid klavesnici psaciho stroje. Ma podobné roz-~
misténé klavesy s pismeny., ¢islicemi a daldimi znaky. Pro psani
textu slouXi bilé klAvesy. Stiskneme~1li libovolnou bilou klave-
su, potitaf zobrazi znak. ktery této klavese odpovida. deole vle-
vo na stinitku obrazovky. Daléi znaky zaddvané z kldvesnice se
zobrazuji vprave od dfive napsanych znakd, a vytvatejl na sti-
nitku obrazovky fadek textu. Tento fadek se nazyva:

Dialogovy Fadek

Véechno., co budeme psat na klavesnici. bude zobrazovaroc v tomto
dialogovém Fadku., abychom m&li informaci o tom, =zda jsme text
sprdvné zapsali. Do tohoto dialogového fadku vypisuje sveé infor-
mace i *idici program pofitale. Lze Fici, Je tento Fddek sloudd
k dialogu mezi obsluhou pofitate a programem v potitadi.

st




Zbyvajici vétsi fa&st stinitka obrazovky monitoru nazyvame

FPracovni &£4st obrazovky.

Fomlika., kiera svitl v dialogovém Fadku pod 0K se nazyva KURSOR
Vypisovany znak z klAvesnice se vidy objevi tam, kde pravéd sviti
kursor. Pro ovliadani kursoru pti psani v dialogovém Padku sloudd

END
b=
~x1
DEL
INS

CLEAR
|

Editatni klavesy

posun kursoru vpravo;

posun kursoru vievo;

posun kursoru na zatatek #Facku, tzv. HOME pozice;

posun kursoru na konec textu;

posun obsahu dialogoveho Fadku vlevo vzhledem ke kursoru;
posun obsahu dialogového fadku vpravo vzhledem ke kursoru;
vymazani znaku na misté kursoru.text zprava se pfisune;
vioZeni mezery do textu na misté kursoru;

vymazani celého dialogového Fadku;

premykad (shift), umoXhuje psani hornich znakd klaves

a mala pismena; je nutno jej driet soutasnd s klévesou;

ICLEAR vymazéni textu vpravo od kursoru;

EOL

RCL

PRINT

ukonteni psani textu (End Of Line); obsah dialogového Fad-
ku se pfedd potitati ke zpracovani a zobrazi se do pracov-
ni <4sti obrazovky:; je-1i text bez chyby zobraz{ se kursor
umodfuje privelat zpét (ReCall) prdvé odeslany Fadek., a
opravit jej. pokud v ném Fidici program zjistil chybu;
zrusi vypisovan! textu do pracovni t4dsti obrazovky (nutno
pouzit pfemykat, nebot je to horni symbol kldvesy).

Systémové klavesy:

IRESET znovunastaveni potitate do vychoziho stavu po havarii

STOP

C-D

programu; Lfervend klavesa je dfinnd pouze s plemykalem;
zastaveni pravé provadéného programu; nutnoe podriet al

do vypisu zpravy o zastaveni: ** Stop at line NN *»
znovuvylolani posledni systémové zpravy #i{diciho programu




Cviteni.

1. Napiste do dlalogového tadku postupné vdechny bilé znakové
klavesy (Zislice. velkd pismena a dolni znaky):
1234567890 _QWERTZUIOPR\ASDFGHJKL ; : LYXCVENM, . /

n

Pokradujte v psani se stlatenym pfemykalem (horni znaky a
mala pismena).
PR#xL& ()~qwertzuiop™\asdfgh jk 1+%Jyxcvbnm<>?

Pozorujte, jak se text posouva vlevo. pokud dosihl kursor
pravy okraj dialogového tadku.

Dialogovy tédek ma celkem 80 znakd, viditelnych je pouze 48.
Dosadhne-1li kursor pozici 70., oznami to poéita? pipnutim.

3. Dopiste Fadek aX do konce (text se pfestane posouvat vlevo).
Stiskem klavesy EOL odedlete text ke zpracovani potitadi,

Preltéte si v dialogovém Fadku zpridvu o chybéd.

+ + + Syntax err + + +
Kdykoli se v budoucnu tato zpréva objevi musite hledat chybu.
PouXitim klavesy RCL si vyvolejte zpét napsany Fadek textu.
Vyzkoudejte si na ném funkci editaénich klaves. <-, ->, DEL,
\ (HOME), INS, 1<{-, ->!, ICLEAR, CLEAR.

4. Napidte svoje jméno a adresu stFidanim velkych a mal¢ych pis-
men. Celou adresu dejie do uvozovek. a pFfed ni napidte velky-
mi pismeny ptikaz FRINT. Naptiklad:

FRINT"Josef Halva, Sovinec 76. 62800 Brno"
Odedlete tento text stiskem EOL a pozorujte, co se vypsalo do
pracovni Zasti obrazovky. Zkuste si takto vypsat na stinitko
daléi texty. PouZijte k tomu zpdtné vyvolani. RCL. Potlalte
opisovani dialogového Fadku pomoci pfemykale a PRINT.

3. Zkuste si funkci opakovani jednotlivych klives iim, de je po-
driite stlafené deld{ dobu.
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TEMA: BASIC - prace v pFimém redimu tohoto jazyka Lekce: =
===== Poukivdni matematickych operitormi a funkci s===s=zm

NOVE POJMY: aritmetické operédtory a vyrazy. matematické funkce,
——————————— ptikaz PRINT pro zobrazen{ informace na stinitku

NOVE PRIKAZY: PRINT vyraz
PRINT “text®

BEARSIC
le programovaci jazyk kvnversatniho typu, umoXtijici udivateli
spolupracovat s potitatem v dialogovém redimu. U3ivatel zadava
potitali ptikazy tohoto jazyka a potitas je okam3ité provadi.
Objevi-li pofital chybu v zadéni pFikazu, okam2itd& to oznami,
aby bylo modno chybu napravit. anglickd zkratka Jazyka ma v¥yznam

B - begimner’s . -~ pro zatatelniky
A - all purpose - vicihlelovy

S - symbolic - symbolicky

I - instruction = instruk&n{

C - code - kéd

Ptikazy jazyka tvoti soubor anglickych sloves a =zkratek. Podle
typu politate jich mdze byt ndkolik desitek nebo mnohem vice.
Z&kladnim ptikazem pro zobrazeni informace z pofitale na stinft-
ko je ptikaz (povel)

PRINT (v ptekladu znamena tisknout).

Ne jprve se nautfime pouXivat potitaé jako kalkulatku. Znaky,
které slouXi k aritmetickym opracim nazyvame aritmetické opera-
tory. Jsou to:

+ pro sfitani. napfFiklad: 442, A+8, 3.14159+X

- pro odeliténi. 9-1: X-Y, 0.99-0.45

* pro nasobeni: 2%5, 7%(A+D), Y#1.414

/ pro déleni. 1/3:, H/(9-T), 3.14159/¥
™ pro umochovani : 275, K72.44, @™ (1+4R)

Vsimnéte si. 2e v pfikladech jsou misto desetinnych f4rek poui-
vany desetinné telky. Tuto skutefrnost je nutno respektovat. Dale
Je nutno zapamatovat si znaménko pro umochovani . proto¥e ptikazy
pofitali mileme psat jen na jeden Fadek. nikoli do exponentu.
Pti zapisu slo2itéjéich vyrazd je vhodné poutivat kulaté zavorky
1 nékolikanasobré (jiny typ zévorek ve wyrazech neni dovolen).
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Zkuste si nyni vypotitat ndsledujici vyrazy (a nezapomehtie na
konci zdpisu vyrazu stisknout klavesu EOL (to je: pFedat zpravu
potitadi):

PRINT 5+6 a ‘EOL’ vysledek 11
PRINT 6%#(7.1+8.7) - " - ?4.8
PRINT 3.33%(5%#(7+9)) - " - 266.4
PRINT S#(17-72)/(4%(2/3)) ~ " - -165
PRINT 27(3#3)/27(16/2) L 2

Pro vypoity matematickych funkci nemd kldvesnice potitale dalsi
kldvesy a je proto nutno pouXivat anglické zkratky a za nimi
v zavorce tislo nebo vyraz. pro jeho®* hodnotu funkci pocitame
(odborné se vyrazu v zdvorce Fikd argument funkce).

SGR (X) -—druhid odpmocnina: PRINT S@R(25) 5
ABS (X} ~absolutni hodnota. PRINT ABS(~77) Idd
LOG (X) ~Ptirozeny logaritmus. PRINT LOG(2.71829) 1
EXP (X) -exponencidlni funkce:e X PRINT EXP(2) 7.38906
SIN (X) -sinus: : PRINT SIN(O) 0
COS (X) -—cosinus: PRINT COS(©) 1
TAN (X) -tangens: PRINT TAN(1) 1.55741
ATN (X) =-arcustangens: PRINT ATN{(9) 1.446014

Zkuste si vypofitat hodnoty uvedenych funkci.
Argumentem funkce mi2e byt i slo2ity aritmeticky vyraz. Zkuste
vypoiitat:

PRINT SGR (372+472) vysledek : 5
PRINT LOG (EXP(3.2)) 3.2
PRINT EXP (COS(0)) 2.71848

Pozor:. hly goniometrickych funkci miteme =zaddvat v radianech
nebo ve stupnich. Pofitaf ptedpoklidi, e je budeme zada-
vat v radianech. Chceme-1i zaddvat dhly ve stupnich.musi-
me to poltitati sdélit pouXitim ptikazu: DEG (DEGree=stup-
né). Zkuste zadat pofitali nésledujici dkoly:

DEG:FRINT SIN (43) vysledek: 707107
PRINT TAN (36} 37735

RAD . PRINT SIN (45) .850902
PRINT TAN (30} =-6.40336

Pomoci ptikazu RAD (radian) jsme sdd&lili poditali., 2e bude dalsi
vypolty provadét v radidnech. Poprvé jsme pouXili dva ptikazy na
jednom Fadku. Pro jejich oddéleni je urlen symbol dvojtefky ’:’.
Nyni u} asi chapete, prot je pro operaci dédleni urifeno lomitko.
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Pomoc{ ptikazu PRINT mdZeme psat na stinitko nejen <&isla, ale
1 texty, jak jste si to zkusili ji® v prvni lekci. ProtoZe pti
ptedchazejicich p#ikladech nam polita¢ sdédlil na stinitku pouze
vysledek vypoftu.ale soutasnéd smazal zaddni na dialogovém Fadku,
pokusime se, ptikazat mu., aby zobrazoval zadani i vysladek.
Zkuste zadat:

PRINT "345=";3+45 vysledek: 345= §
PRINT "1/3=";1/3 1/3= 333333
FRINT "SGR (9)=",SGR(9) SAR (9)= 3

To co je uvedeno v uvozovkach se pouze opide na obrazovku, poti-
tat 1o povaluje za text. Proto mu za textem musime jesté jednou
napsat totél bez uvozovek - to ji} povatuje za pfikaz k vypodtu.

Zkuste si v poslednich ptikazech nahradit stfednik tarkou, a po-
rovnejte vysledky na obrazovce - vypoftenéd hodnoty budou posunu-
ty vice vpravo. C&rka md v pfikazu PRINT funkci tabeldtoru na
pozicich 1,15,29,43.

Potfebujeme-1i ve vypisovanych zpravéach vynechat fadek, napiseme
samostatny pFikaz PRINT.

Cvifeni.

e e e e ey o it

i. VyzkouSejte si operace a furkce uvedené v této lekci pro jiné
fiselné hodnoty.

<. Vypoltéte: 10(5+4), 15(3+7(10-8)), 3+4(3.(4-15)), sind5.cos70
7:L(5%6)-7(8-7)], ([In128(15+78)1:0(15/34+2) .4% 2]

3. Napidte na stinitko nadpis: Jdmeno.. ... ... ...... ... .. Telefon:
Fodtrihnéte nadpis pomlitkami . =
Zkuste seznam vyplhit. Jdirka 332211

FPou2ijte tarku jako tabeldtor:. PRINT"Jmeno".."Telafon."
Napiste podobné jména a data narozeni rodidd a sourozency.

4. Vyzkousejte si spojeni textd pomoct operdtoru ‘+/.
PRINT "dJaro"+"slav":PRINT,"MIRG"+SLAV" .PRINT. . "LADI"+"SLAV"
Pozor na uvezovky a tarky. Dokalete vysledek zdivodnit 7
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NOVE FOJMY. FFikazy., program. proménna. ptifazeni hodnoty.
——————————— spudténi programu, jeho prohlitenl a opravy

NOVE PRIKAZY:. GCLEAR., END, RUN, LIST, LLIST, LET

it . e e e i S e SV i, S -

Doposud jsme potitali zadavali jedroduché ptikazy, ktere se po
stlateni klévesy EQL ihned provedli. To je tzv. ptimy reXim pra-
ce v jazyku BASIC. V tomto jazyku véak plevaduje izv. programovy
rexim, kdy jsou zapsané ntikazy zapamatovany v pamédti jako pro-
gram, a potital je provede, aX mu k tomu dame pokyn. Pro rozli-
Zanl obou re3imd bylo autory jazyka zavedeno tislovani Fadkd pro
programovy reXim. Frogram Vv jazyku BASIC potom tvofi posloupnost
t{slovanych Fadkd uloZenych v paméti potitalte. PFi zapisovani
programy se interpret jazyka BASIC postard o to. aby Fadky pro-
gramu byly ulodeny v paméti od Fadku s nejnitdim Zislem a¥ po
Fadek 5 tislem nejvyddim. Pokud zapomeneme néktery Fadek napsat.
nebo napsany program opravit vioXenim jednoho i vice Fadkd, na-
pideme tento Fadek a EASIC si jej zafadi podle jeho tisla na
spravrné misto v paméti programu. Abychom to mohli udélat kdyko-
li,musime na vloieni Fadkd pamatovat pFi jejich &islovani. Froto
se doporufuje tislovat Fadky nap#. s krokem 10 (10.,20.30,...).

Zhusime si napsat jednoduchy program:

10 GCLEAR a stiskneme ‘EOL’
ag PRINT "Nas prvni program:" S
39 PRINT "A=":"B=“:"ﬁ+8=“ 1
49 PRINT 12.34.12+34 -
S0 END ==

V tomto programu se objevily dva nové pfikazy jazyka BASIC. Jsou
to:. GCLEAR (vymazani stinitka obrazovky) a END (konec programu).
Program je uloZen v paméti potitate a *ekd, co s nim jeho autor
bude délat. Nejlepsi je takovy program okamXité ulokit na kaze-
tu - i kdy® v ném mohou byt chyby. mistana nékde uchovan & dal-
Zimu pouziti, zatimco spudténi programu miXe ndékdy vést k  jeho
niteni. Ptikaz k ulodeni programu na magnetofon si vysvétlime
pozddji. PFedpokladejme, e n&& program je bez chyby. a proto se
jej pokusime spustit pomoci phikazu: RUN (bélet). FFredéni tohoto
ptikazu potitati musime zajistit klavesou 'EOL'.
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Zkusili jste to? Spokojeni? Upravime si program podtrhnutim na-
2vid, tzn.: e musime mezi Fadky 20 a 30 napsat novy Fadek, ozna-
ceny napf. tislem 25 (nebo kterymkoli od 21 do 29).

25 PRINT Mmoo " a stiskneme ‘EQOL’

Takto upraveny program opét spustime prikazem RUN (a EQL). Uréi-
té souhlasiie s tim, e by program mé&l pracovat na tisté obra-
zovee, abychom vysledky jeho finnosti remuseli hledat. Proto si
Zvyknéte ‘mazat’ (GCLEAR) obrazovku vidy pted vypisem vysledkd.

Nyni si n&3 program zkusime vypsat na obrazovku. Fro tuio praci
Je urlen v BASICu pfikaz LIST (seznam). Napiste Je} a uvidite.Xe
jste zapemndli smazat obrazovkuy? Nevadi. Napravime ic Jednodude .
Napigeme pFikaz emazarni GCLEASR (a EOL) a potom nfikaz LIST (EGL)
Uba ptikazy miYeme napsat na jeden fFadek, ale musime je oddalit
dvojteikou:

GCLEAR:LIST

Moina, e jste ve vyde uvedeném programu udélali chybu a musite
jej opravit. Chybny Fédek je nutho vyvelat na stinitko do dialo-
goveho Fadku a tam opravit. Pro vyvolani Padku je urfen pfikaz
LLIST. za kterym jako jeho parameir nasleduje fislo Fadku. Ner{-
li toto &islo uvedeno, vypide se prvni Fadek programu. po stisky
EOL rnasledujici Fadek. atd. at po posledni Fadek. Zkuste ci to.

Nyni si zkusime opravit nas prvni program tak, aby potital od-
mocrinu ze soutinu ¢isel A a B. K tomu poulijeme LLIST 30 (EOQL)
a zobrazeny Fadek pomoci kldves pohybu kursoru, INS a DEL upra-
vime takto.

20 FRINT “"A=","B=", "SOR{AXE)=" a stiskneme EOL
Jestd opravime FAdek 40 - tigky vysiediu - podobnym zpdsobem na.
40 PRINT 12,24,20R(12#343 ‘ a opét stiskneme EOL .

VioXime si jestéd jeden Fadek, napftiklad.

45 PRINT 0.3,0.3,50R(0.3%0.3)

a upraveny program spustime plikazem RUN (3e je nuino vidy po o-
Fravé Fadku, napsdni daldéihe Fddku nebo nového pfikazy stisknout
EOL si u2 pamatujeme, a prote u* to nebude zddrazfovadno) .
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Ed

Zkusme si hyni n&$ program dopinit a upravii tak. aby misto kon-
stant poZital s libovolnymi zadanymi &isly. Tato &fsla musime
zapsat nékam na dohodnuté misto v paméti potitale.kde si je pro-
gram najde. Dohodnutd mista oznatime pismeny velké abecedy. Pro-
toke se jejich obsah mide ménit, nazyvajl se ‘promémné’. Pokud
by nim rnestatila jednoduch& pismena,mileme k ndzvu proménné pFi-—
pojit jesté &£islici nebo daldi pilsmenn, napt. AZBX/FO.KK.Z29.
Bylo by moifrno napsat i deldi ndzvy, ale potital by pracoval jen
s prvnimi dvéma zrnaky. a mohlo by se mu poplést BRNO a BREZNO.

Aty si poti{tal zapamatoval hodnotu proménné., musime mu to pFika-
zat pomoci pfikazu LET.ndsledcvaného ndzvem proménné, rovnitkem
a hodriotou, kterou této promérné ptifazujeme:

LET A=7.23.LET B=%.LET C=StR(A*B)

Ale protole psani LET bylo jaksi navic, jazyk BASIC plipousti i
moinost jeho vynechdni. Tak si zkusme doplnit nad program o pro-—
ménné, které budeme definovat zkricenym zpisobem (bez LET).

15 A=7.23.B=9.C=SHR(A*B)
35 PRINT A.B.C

spustime~-1i nyni program, tak nam vypolita zadané. ale navic nam
napise jestd obsahy fadkd 40 a 45. Protole nas v daldim jit ne~
budou zajimat, vymateme je z programu takto: napiseme fislo fad-
ku a stiskneme EOL. Ffed tim je vhodné vypsat program pfikazem
LIST, abychem si byli jisti, které ftadky to skutelné jsou.

Tak si to zkuste sami bez dalsi népovédy.

Navic Vam asi na Fadku 15 reuniklo,2e mieme proménnou definovat
pomocl funkce a jinych preménnych.

Cviteni:

1. Napiste program na vypolet obvodu trojuhelnika o stranach:
A=4, B=3, C=12. Obved se vypotita jako sculet: OE=A+B+C
A nezapomette popsat program a proménné na obrazovie.

I3

. Napidte program pro vypolet pFepony pravodhlékho trojihelnika:
C=SGR(A*A+E™2) ,pro A=5.,8=8 a popiste vysledky na obrazovce.
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TEMA: Vstup dat do potitate, Lekce: 4
===== vystup dat na obrazovku. ===s====

NOVE POJMY: PFikaz vstupu dat, vystup dat do dialogoveho Facku,
editace vystupu dat na obrazovce.

NOVE PRIKAZY: INPUT A1,A2,....An kde Al....An jsou proménné
DISP vyraz kde vyraz=proménna text aj
PRINT AT R.S kde R=tadek. S=sloupec

Jednoduché programy, které jsme se naufili v minulé lekci., mély
vidy stejny vysledek, byly uréeny na jedno pou2iti. Pokud jsme
chtéli politat s jinymi hodnotami proménnych, bylo nutno zménit
program (opravit néktery Fadek tohoto programu).

Vhodné j&1 ne upravovdni programu je natteni vstupnich dat béhem
tinhosti programu z kldvesnice poiitafe. Tim vytvofime univer-
salnéjsi obecné poulitelny program.

Pro vstup dat m& BASIC pFikaz INPUT (anglicky: vstup). Za jméno
tohoto pfikazu je nutno uvést jednu nebo vice proménnych.,do kte-
rych se hodnoty zadané z klavecnice ulo?{. Zkusime si to na jed-
noduchém programu pro vstup dat:

10 GCLEAR

20 INFUT K

30 PRINT KiK+K,K#K,KK
40 ENL:

FProgram spustime pfikazem RUN. PFikaz na fidku 10 smaXe obrazov-
ku, ptikaz INPUT vypide do dialogového *adku kursor ’_’ a &ekd,
dokud na klévesnici nenapideme &i{sle (ukonlené EOL). €islo, kte—
ré jsme napsali.se ptifadi proménné ‘K’ uvedené v pfikazu INPUT.
Novou hodnotu proménné program poulije k vypoltdm na Fadku 30.

Je 1o jednbduché, ale co kdy} zapomeneme, na kterou hodnotu pro—
gram Zeka po vypsani otazniku? Froto je dobré.kdy® autor progra-
mu mysl{ i na jeho budouciho uZivatele, a napovi mu vhodnym zp3-
sobem, co olekavd, kdy? se v dialogovém Fadku objevi otaznik.
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Napovédu pro uivatele programu mi¥eme zobrazit do dialogového
tadku pomeci pfikazu DISPF "text népovédy”. Doplnime si takto nas
program. Doplnime také komenta# k vysledkdm vypoltu. proto2e zo-
brazené Llislice nam toho mnoho nefikaly.

15 DISP"Zadej hodnoiu proménné K 2z intervalu 16-2¢.°
25 PRINT "K= ";"K+K= ", "K¥K= ", "KK= "

Upraveny program spustime pfikazem RUN. Spokojeni. nebo se Vam
jesté néco nelibi? Nevyhodou zobrazeni p#ikazem DISP do dialogo-
vého tadku je to.2e jej ptikaz INFUT v programu pfepide (smade).
Nejlepsi by byle zobrazit text ndpovédy pro uZivatele tdsné nad
dialogovy Fadek. Poulijeme k temu pPikaz PRINT doplnémn$ o funkci
AT R.S. Ta umodtuje vypis pFikazem PRINT umistit na obrazovce na
Fadek R a2 sloupec &. Radky jsou potitany od O do 25 shora.sloup-
ce zleva od © do 47.

Upravime si proto nds$ program takto:. prikazem LLIST 15 si zobra-
zime tadek. Sipkou vprave nastavime kurser na 0 v offkazu DISFP,
pomoci klavesy INS posuneme text o 10 pozic vorave a napideme si
novy pfikaz. PRINT AT 25,0; (nezapomeftie na sthednik).

153 PRINT AT 25.,0;"Zadej hodnotu proménné K z intervaiy 10-30 ®

Kdy: spustite program, tak zjistite., 2e tento text byl pfemazan.
Aby se to nestalo, musime zmérit vypis vysledkd programovym Fad-
kem 25 (vypideme si jej pomoci LLIST 25).

23 PRINT AT 0,0;"K=  “;"K+K= *,"K#K= ", "K7K= #

Po zaddni dat je ul ndpovéda zoytedrd a musime ji smazai. Proto

zatadime do programu jedté jeden Pddek., ktery text ve vhodny o-—
kam2ik smaie (pfepige text mezerami; je jich 48 na cely Fadek).
Mohli bychom zadat ptikaz PRINT AT 25.0; a v uvozovkach 25 mezer
- to je jedna mofnost zapisu. ale nevhodnd. Lepdi je vyu2it znak
tabelace ‘,’ (Z&rka), nastaveny na sloupce 0,14,25,42, a teprve
konec textu vymazat mezerami v uvozovkach:

23 PRINT AT 25,0,.." " kde jsou v uvozovkach 4 mezery.

Tento tvar ‘vyrazu’ v ofikazu FRINT AT  je vhooné si poznamenat.
nebot nam kdykoli umodni vymazat libovolny cely *ddek texiu.
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Podobnym zplisobem miZeme upravovat (editovat) i vystup dat na
obrazovce. Zkuste si program pomoci ‘PRINT AT R.S‘ upravit tak.
aby sprdvné nad sebe psal jak ‘zahlavi’ vipoltu, tak i vysledak.
Aby to nebylo tak jednoduché, zkuste to uprostfed obrazovky.

Dalsi motnosti editace vystupnich dat le pouditi funkca TRAR(S),
ktera v ptikazu PRINT (nebo DISP) umo3nd vynechat S sloupcd (no-
zic) v textu. Protode je na FAdku 48 znakd, mide byt 5<47. Pou~
2iti této editaini furkce si ukaZeme na daldim programu:.

16 GCLEAR:R=5

20 PRINT AT 23,0;"2adej K a P {1-999). oddel je carkou ¥
30 INPUT K.P.PRINT AT 25.0,.,

40 PRINT AT R,S5;"K=",TAR(10};"p=";

30 PRINT TAB(2G),;"K~P=";TAB(30); 'K/ Fa"

&0 PRINT AT R+2,5;K;TAR(10) P

70 PRINT TAB(Z0);K~P;TAB(30) ik /F

20 END

V iomto programu jsme vyu%ili modmosti rozdélit diouhy vyraz =za
ptikazem PRINT na dva programové Facky (50+40,70420). Je to mo%-
né tak. %e vyraz na prvnim = obou fFadks je uxonden stledniken.

Na tadku 10 jsme ve druhém ntikazu prifadili proménné K hodnoty
3. Tato proménnéd je pak vyulita ve furkci  PRINT AT7 pro  urderd
fadku, na ktery se bude vypisoval zéhlavi vypodtu. Dale j&  pou~
2ita pro urteni Fadku vypisu vysledku - zvétdend o hodrotu Sojak
je uvedeno na Padku 40

Cvident.
1. Zkuste. co se stana, zaddte-1i jen jadnu promdrnou  (a  EOL),
a potom daldi promémnou (a EOL) .

T

. Sestavte program na vyrotet ohvody, pevrchu a objemu koula ze
zadaného poloméru R pomoc{ INFUT. Pro vicoltet pou?ijte hodno-
tu PI=3.14, obvod je OB=0#PI*R, povreoh Jj& & =4*PI¥R7™2 a objem
je -V=(4/3)#PI+R™T.

3. Sestavie program na vypolet primdrré hodroty ze 4 zadan{ych
Cisel pomoci INPUT.

- 4. Sestavie program na vypotet rovreiw L= (AE+anC+B*(C) ] a
obbjemu kvadru [V=A*B*C] z hodnot zadanych pomoc{ INPUT.
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TEMA: Rizeni postupu vypotty. Lekce: &5

o Ty T L o e I 0 S v 9t e s o o B o st s St S s e By e T T ——
T A e e e e v e e O O R e R EET s RSt =4

NOVE POUMY . Fodminéné skoky: nepodmindné skoky. relatni
----------- operdtory, zastaveni vypo®tu, pokrafovani vypoiitu.

NOVE PRIKAZY: GOTO fislo Fadky

IF podminka THEN pfikaz
STOP

CONT

REM

V praxi se mnohokrit saetkavame s Ylohami vypoftu hodnot tabulek,
ve krerych se podle zmény nékteré vstupni promémné méni i zavig-
1é& hodnoty podle definovanych funkci. Jako ptiklad si sestavime
tabulku viposty pfepony C nravodhlého trojdhelnika s odvéshami
A a B, a ptidéme i vypolet plochy S=a*B/Z.

10 GCLEAR:PRINT"VYrotet C a S pravodhléhe trojthelnika®
20 PRINT:PRINT" A= ";" B= ","Penpna C=","Plocha S="

30 DISF"Zadej délku strany A".INPUT A

40 DISP"ZAdej délku strany BY.INPUT &

50 C=SOR(A*A+E*B) . S=A%E/2

&0 PRINT A; B, £, S

79 3TOP: GOTG 30

V Fadku 20 jsme pouzili samotny PRINT (bez vyrazu). ktery vypide
prazdny fadek a oddd@li nazev programu od zéhlav{ tabulky. Fo3s-
dované hodnoty vypotitdme na fadky 20 a vypideme *idkem &6, Na
tadku 70 jsou dva nové ptikazy. STOF (zastav) a GOTO 30 {jdi na
Fadek Lislo 30). Po spudténi programu, zadani hodnot a vypoftu
se do dialogového Fadku vypide zprdva.

+ + + Stop at line 76 + + + (zastaveni na Fadku 70).

Po zastaveni programu si mitame zkontrolovat, zda je na obrazov—
ce vsechno v potadku (tj. zda program pracuje spravnd) a potom
pokratovat v programu tak. %e zadime pFikaz CONT (CONTinue = po-
kratovat). Weinek prikazu ‘COTO 30’ se projevi v tom, *e program
skofi na tadek 39 - a miYeme zadavat daldd strany trojdhelnika.
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Timto zpdsobem jsme vytvoili nekonefnou smythku v programu,
nebol se budou trvale opakovat tédky 30-40-50-40-7G (zde se pro-
gram zastavi a pokraluje po zadani CONT). Nekonefrou smytku bez
zastavovani ziskate tak., e na Fadku 70 vypusiite ptikaz STOP.

Vytvotite tabulku siran a ploch trojdhelnikd. Program 1ze kdvko-
kdykoli pferudit klavesami STOP+EOL (soutasné stisknutymi)

PUZOR:mezi STOP a CONT nesmime zaddvat jiné ptikazy. jinak poti-
tal napigse: + + + Can‘t cont + + + (nelze pokratovat).

Vicenasobné poulitl ptikazu STOP v rozsshle)d4im programy umodAu~
je kontroloval, zda program pracuje spravné (ladéné programu}.

Ftikaz GOTO lze pouxit i pro spudténi programu od zadaného Féd-
Ku programu, podobné jako pfikaz RUN. Rozdil mezi obéma ptikazy
si vyzkousime na nadem programu. Spustte program pomoct GOTO 16.
(POZOR: Nelze napsat samotné GOTO. potitat by nevéddl, kam jith)
Zadejte hodnoty strarn a po vypisu vyslecdkd a  zastavent Zadejte
ptikazem GOTO &0 opakovani vypisu vysledkd, Vyosal sa  Fadek
stejnych hodnot jako v ptedchozim Fadku. Zadejte 'CONT'. hodrioty
stran A,B a po vypisu vysledku a zastaven! zadejte RUN &0. Nevy-
psaly se hodnoty stejné, ale nulové (RUN zrudil phitazeni).

Zkusenost: RUN rudi ptifazeni hodnoi proménnych v ptrogramu.

Nyni zmérime Fadek 70 nepodminéneho skoku GOTO 30 na podminény
skok: IF podmirnka THEN pFikaz. a tec taikto:

70 IF AX0 THEN GOTO 30
Protote ptikaz GOTD za THEN je nepovinny. nebugeme jej psat. Pak
70 IF A>G THEN 36

V anglittiné IF znali ‘kdy%’ nebo ‘jestliZe’ a THEN md vyznam
‘tak’ nebo ‘potom’. PFikaz na Fadku mi3eme interpretovat jako.
Kdy2 bude promérmd A vétdi ned rula, tak pokratuj ma Padkuy 36,

KdyZ proménna A bude rovha nule nebo <6 {(podminka resplnénal. jdi
fia nasledujici programovy #ddek: 50 END (napideme si jej).

Spust ime program, zacame nerrve strany 4X¢ a B> a pFi daldim
poZadaviku zaddni stran vyvkoué‘me hodnoty A=¢. VyoiSe se vysle-
del s A=0, zadanym &... a program se ukont! zprdvou OK v diale-
govém fFadkiu.
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Znak ‘>’, ktery jsme pouili v podmince, patf{ mezi tzv.

Relalni operatory:

> je véidd{ nel. X>Y

< je mendi nel. SINCL) < 1/3

= rovha se: A+E+C = 99

<> nerovha se: SER(P*G) <> R™/4
<= je mendl nebo rovno: P <{= EXP(3)

>=  je vatdi nebo rovno. TAN(U) >= 1.5

POZOR: * Je nutno vidy dodr3ovat pofadi u operatord ‘{=’ g ‘>=‘ |

Pomoci podminénéno pFikazu IF.. THEN... miZeme dosahnout vétveni
Programu, srovnavani proménnych nebo vysledkd vypoltl se zadany-
mi hodnotami nebe vyrazy. lUvedeme si Jednoduchy program srovnani
dvou proménnych.

10 GCLEAR: REM Program srovnani dvou cisel

20 DISP"Zade; & tisla <> 0 (O=konec proaramu)"
30 INPUT A.B: IF A=0 THEN END

40 IF A>E THEN PRINT A:" »>";E.GOTOD 20

20 IF A=B THEN PRINT A;" =";B.GOT0 26

60 PRINT A;" £";E.GOTO 20

Na Fadku 10 jsme pou2ili ptikaz REM (REMark = pozndmkal., ktery
umolrtuje komertiovat program nebo jeho Fadky. BASIC je] neprovadi
='vynecha’ ho. siejnd jako pfikazy hasledujici za nim na stejrém
Padku programu. Za THEN mifeme psat nejen %fislo tadku programu,
ale 1 jiné ptikazy. nebo soubor ptikazi oddélenych ‘..

Cvitent.
1. Napidie program. ktery z)isti, kolik za sebou jdoucich celych
t¢isel od 1 je rutrno spotfitat., aby soulet byl vétsi ned 100,

13

. Napiste program. ktery zjisti pramérnou zrdmku z 16 predmétd,
zataa! *aka podle stupnice:

-Drospél s vyznamerndnim. . . .. pramér do 1 5
-~prospél velmi dohfe primér do 2.0
-prospél primér nad 2.6

~neprospél (propadl) nékterd zndmka je S
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TEMA: Programovy cyklus Lekce: &

NOVE POJMY: Cyklus, politadlo opakovani, ptikaz FOR.. NEXT.
—————————— vnotené cykly, logické operdtory, semilogaritmicky
tvar tisla

NOVE PRIKAZY: FOR pofitadlo=od TO koriec [STEP pfirustek]
NEXT potitadlo
AND

Velmi fasto je potltebnéd opakovat nékolikrit urditou 24ast progra-
mu. Pro opakovanl musime v programu zadat ptedevsim co je tfaba
opakovat a kolikrat (dokdy) je to nutrié opakovat. Fro tento dilel
m4 BASIC vyhrazerm dvojici phikaxd FOR... a NEXT. Opakuji se pak
véechny ptikazy, kieré jsou v programi umistény mezi Padkem FOR
a Fadkem odpovidajiciho NEXT. Froto se nékdy fika. Ze FOR a NEXT
vytvateji tzv.programové zévorky.

Za pfikazem FOR (pro} je nutno uvést proménnou., které& bude slou-
Fit Jako potitadlo opakovani. Nejprve mus{ byt zadéra poldtesni
{vychozi) hodneota. Za dalsi fasti pFikazu, kterou itvofi =lidvie
TO (a% do) je nutrno uvést konefnou hodnetu promérnég ve furnkod
potitadla. Pofitadleo si ptipotte dalsl hodnotu vidy, kdy rnaraz!
program ha odpovidajici pfikaz konce cyklu NEXT. Standardnéd se
pFipotitava +1. Pokud vy*adujeme jiny pFiristek (rebe dbytek),
musime to zapsat za daldi t&st pfikazu nazvanou STEF (krok).

Zadejte potitali nasledujici program a porovnejte vysledky:

10 GCLEAR:REM Priklad na programevy cyklus
20 FOR I=1 TO 10:PRINT I;:NEXT I.PRINT

30 FOR I=-1 TO —-10 STEF -1:PRINT [;.NEXT I
40 END

Program na #Fadku 20 vypide 10 &Lislic odddlenych 2 mezerami. Jed-
na mezera je oddé&lujici a druhd je mistem pro znaménko. Pokud je
tislo kladné, tak se znaménko nepife. Polvrz:je to vysledek pra-
ce programového Fadku 36. Vypis hodrot vedle ssbe umodhuje ;7
jako oddd&lova®. Protode je i za posledni #~islizi, museli jsme
oddélit vypis zdpornych &islic prézdrym pflkazem PRINT (Fadek
20). Zkuste jej vynechat, a uvidite,
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S promé&rmou. kterd je potitadlem opakovani cyklu,mi*eme pracovat
Jako s kaddou jinou. Zkusime si vytvotit tabulku mocnin 2isel
pomoci{ programového cyklu:

10 GCLEAR:REM Tabulka mocnin desetinnych cisel
2@ PRINTII ﬁ ll’.” A*A H’.Il A""‘lz ”;Il ﬂ*ﬂ*ﬁ ll'." R"'ls 1]
30 FOR A=0.1 TO 2.5 STEP 0.1

40 PRINT A;A%A:A72;A%A%A;A™3

30 NEXT A:END

Spustime program a vidime. Nevyzramné nuly pted desetinnou tad-
tkou se revypisuji, to znamens, e je nemusime vypisavat ani my .
jestlide zaddvame fisla z intevalu [0.11. Velmi mald tisla se
zobrazuji v semilogaritmickém tvaru. znamérko, mantisa, znak E,
Znamenko exponentu a aexponent (2 tislice). Mantisa mi2 mit max.
4 platnych Zislic V nékterych pFipadech se 1i&i mocnina &isla
od jeho nésobkd. To je dano tim, 3a mocnina je potiténa Jinym
(néné ptesnym) zpldsobem. V semilogaritmickém tvaru se zobrazuji
i Zisla, ktera jsou >999999. Zkuste si to zménou 30. Fadky.:

30 FOR A=20 TO SO0 STEP 20

Mezi ptikazy v cyklu se mi3e vyskythout i dald{ opakovani.neboli
vhoteny cyklus (cykl v cyklu). Je samozfejmé, 3e pro tyto cykly
musime pouXit rdzné promérné, a také zajistit., aby vnotany cykl
byl ukonter d¥five nes vnéjdi cykl. Ukademe si to na programi.

10 GCLEAR: REM Priklad vhigrenych cyklu
206 FOR X=1 TO S5.PRINT AT X#X,0

30 PRINT.X;". cyklus”

40 FOR Y=1 TO 15.PRINT X;.NEXT Y

S0 NEXT X.END

Tam, kde ve FOR_TO. pideme Lisla, lze psdt i aritmetické vyrazy:.

10 GCLEAR: REM Matematicke vyrazy ridi cykl
2¢ FOR R=1 TO &

30 FOR S=1 TO R#2-1.PRINT"#"; .NEXT S

40 FOR S=R*241 TO 31.PRINT"-"; .NEXT S

50 PRINT.NEXT R

40 FOR R=9 TO 14

70 FOR S=1 TO 33-R¥2.PRINT"#";.NEXT §

€0 FOR S=34~R#2 TO 30.PRINT"="; .NEXT &

90 PRINT:NEXT R:END
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Jako dalai pfikiad si uvademe tkol, ktery snad nelze ‘rutnd’ ani
vyFesiti: Mame 100 Kés a mame nakoupit tudky T (1,-/kus), sedity
8§ {5,-/kus) a propisovalky P (7.~/kus). Celkem v&eho musi byt
50 kusd (poznamky REM nemusite opisovat, komentuji program).

10 GCLEAR: REM Slozity ukol nakupu

20 FOR P=1 TO 14 . REM 100,-/7 = max 14 propisek

39 FOR S=1 TO 20 . REM 160.~-/5 = max 20 sesitu

40 FOR T=1 TO 56 . REM Vseho muze byt jen 50 ks

<0 IF(P*7+S#5+4T#1=100) AND (P+S+T=50) THEN 70

60 NEXT T.DISP"Pocitam: P=",P;" §=",;5.NEXT S:NEXT P
70 PRINT"Propisek bude:"P:"Sasitn. " ;5:"Tuzek."; T
20 END

Moind jste se pFi zaddvani Frogramu pozastavili nad zprdvou fad-
Kt 60, ale po spudténi programu jste zjistili, 3e je to ddle?ita
informace pro obsluhu - kdyX m& polital plno prace, na stinitky
se nic neddje a mie se zdat, e se potital porouchal.

Protofe v zadani dkolu byly dvé podminky, museli jsme jejich
soulasné splréni formulovat pomoct logického operatoru AND (lo-
2icky soudin). Daldimi logickymi operatory jsou OR (log.souteat)
a NOT (log.rnegace). Nautime se je poulivat pozd&ji.

Cvileni.
1. Napidte program pro vypolet faktoridlu zadaného %fisla, jest-
lite fakioridl fisla N je. N! = T#2%3#4% %N

FJ

. Napiste program, ktery si vyiada dany potfet &isel, vypide jer
najde a vypide nejvats{ z nich.

3. Upravte program z 2.zadin{ na nalezeni nejvétdiho a nejmendi~
ho fisla.

4. Sestavie program pro vypotet tabulky malé ndsobilky (od 1#1
do 10%#19).
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NOVE POUMY. automatické fislovand Fadkd, pseudondhodnd 2isla,
m———————=  zaokrouhleni redlnych lisel., indaxované promériné.
pele proménné, rezervovanl mista v paméti.

NOVE FRIFAZY. AUTO od krok
~~~~~~~~~~~~ RNLe (1)
INT (vyraz)
BIM AlImax-1) kde Imax je pofet prvkid pole A(I)

FEimy pFlkaz AUTO sloudd k automatickému fislovani PFadkd  bdhem
zapiscvand programy. Urychluje a zjednoduduje prdci programatora
Mita mit formal samotirého ptikazu bez parametrd - potom po jeho
napzanl (a EOL) vyplde do dialogového fFAadku fislo 10, a otfekavé
Tadsnl pfikazd tohoto Fadku. Fo odeslani Fadku do paméti pofita-
e se potitedle FACkG automaticky zvétsi o krok 16, tj. vypide
do dialogovébio Fadkuy fislo 20 atd.

Cruhy formét pFllkazu ~ AUTO od.krok - do dialogového Fadku bude
pfiddlovat fisla Fadkd pofinaje parametrem ‘od’ a rude je zvat-
sovat o parametr ‘krok’. Fokud ndktery parametr nezadame. poti-
tal za ndj automaticky dosadi 10,

Furkci pfikazu si vyzheoudejte napt. pfi zapisu daldiho programu.
Zaddms nejprve
AUTT 5.5 (a EOL) a potom napiseme nasledujici program:.

o GCLEAR:REM Vyuliti politadla cykiu k editaci
10 FOR I=0 TOQ 25

1% PRINT AT I,1:"#";AT7 I1.,47-1;"»"

20 NEXT I

25 END

Automatické tislovani #adkd lze zrudit klavesou CLEAR a zaddnim
litovolného pfikezu, napf. RUN, LIST, LLIST. Pomoci AUTO od.krok
miteme vymazat i Zast programu, pokud m& pravidelny ptirdstek
tisel Fadkd. Zkuste si to na nadgem programu po zadsni AUTC 16,5
gdpovézte na vypisovand £isla pouze stiskem EOL a po zpravé 0K
zadejte LIZT. Vysledek je zfejmy z vypisu zbytku program..

.
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Funkce RND(X) generuje nahodné tislo z otevteného intervalu 6-1.
Je-1i argument X=0, vygeneruje se v2dy stejné ndhodné lislo. je-
11 argument X=1. vygeneruje se vidy jiné fislo. Plesvéddite se o
tom pomoci nasledujiciho programu; poukXijte i pFikaz AUTO 10.2:

16 GCLEAR:REM Generovani néhodnych &isel

12 PRINT"RND(@) . " :FOR I=1 TO 7:PRINT.RND(O):NEXT 1
14 PRINT"RND(1):":FOR I=1 TO 7:PRINT,.RND(1):NEXT I
16 PRINT" RND(O)} po  RND(1)“

18 FOR I=1 TO 7:PRINT RND(O).RND(1) :NEXT I

20 END

Zkugenost ziskand z price programového Padku 18: funkce RND (9)
zopaku je nahodné ¢islo, vygenerované pledchozi funkci RND (1).

Desetinng Lisla z intervalu (0,1) mideme plfevést na ndheodnd &4~
sla z jiného intervalu (A,B) tak., %e poulijeme v¢polet pomoci
vztahu: .

(B-A) * RND (1) + A

Ptesvédite se o tom pomoci jednotédkového programu (A=10,B=15).
FOR I=1 TO 10:PRINT(15-16)#RND{1)+10 .NEXT I
Zackrouhleni redlnych Ldisel umoZfuje funkce INT (X)), (INTeger=

cely) jelim: vysledkem je celé Zislo, které je mensi nebo rovno
argumentu X. Napfiklad si zkuste:

PRINT INT (3.14159) vypide:. 3
PRINT INT (-4.4) ~5
PRINT INT {.999999) 0

Nové funkce zkusime pou2it v programu na simulovani hodu hracimi
kostkami. Proto2e funkce INT ‘ubere’ témét cely jednotkovy in-
terval, je nutné k nasobku (B-A) funkce RND(1) tuto jednoiku
ptipotitat. Prote je v daldim ptikladu: ((6—1)+1)#RND(1)=6%RND(1)

16 GCLEAR: REM Simulovani hodu kostkami
14 FOR I=1 TO S

18 X=INT (&#RND(1) +1)

22 PRINT X;:NEXT 1. END




Podobnym zpdsobem bychom mohli vygenerovat i disla ve Sportce.
Matesu aj. Mohlo by se vdak stat, 2e by nékterd &isia byla stej-
na. Froto musime programové testovat. zda nové néhodné celé &i-
slo neni shodné s dfive vygenerovanymi. Znamend to, 3e si musi-
me £isla oznalit pomoci néjakého indexu. Skupina indexovanych
proménnych se spolelnym jménem vytvati tzv. POLE, nap#. pole
promérné A(J) bude mit pro Sportku 6 prvkd,oznalenych A(G)-A(S).
Fole s jednim indexem v zdvorce nazyvame jednorozmérna. BASIC
 A¥17 umodfwije i prdci s poli dvojrozmérnymi D(I.J) a trojroz-
mérnymi T(I.,J.K). Pokud bude v pelich nejvice 11 prvkd (0-10),
rezerviije si. pro né miste BASIC sdm. Je-1li prvkd vice, je nut~
né rezervovat si pro né misto v paméti pomoci pfikazu DIM A{19),
LIM D(4.24) nebo DIM T{(14,9.5).

Program pro generovani &isel Sportky miZe vypadat ndsledovné.

10 GCLEAR:PRINT “"Generovani cisel Sportky"

20 FOR I=1 TO 4: REM Celkem bude 6 cisel

30 A=INT (49*#RND(1)+1):. REM Nahodne cislo mezi 1 a 49

40 FOR J=1 TQ I. REM Prohlizi pole platnych cisel

=0 IF A(J)*ﬂ THEN J0:. REM Jsou-li cisla shodna. znovu

&0 NEXT J. REM Dalsi cislo z pole pro srovnani

79 A(D)=APRINT A(I);.NEXT I. REM Vytvoreni vystupniho pole
20 STOP.GOTO 20

Vynecharnim pfikazu STOP mileme vygenerovat nékolik Fadkd ‘tahd’
Sportky. Zacykleny program lze zastavit pouze klavesou STOF.

Cvileni.

1. Napidte program na vyzkouseni, kolika hodd hraci kostou je
nutné pro ziskdni souttu hodd nejméné 100.

ra

. Napiste program pro generovani 10 ndhodnych &isel z intervalu
(-5.,-10) .

3. Srovnejte fasy trvani 10000 prichodd prdzdnym programovym cy-
klem, raprogramovanym pemoci FOR_TU_. a jednoduchou smyékou.
vytvofenou pemoc{ N=10000:N=N-1.IF N>O THEN...




TEMA: Prdce s texty Lekce: 8
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NOVE FOJMY. Textova (Petdzcovd) konstanta a proménna, spo jovani
---------- textd, porovndvani textd, textovi pole.

NOVE PRIKAZY. znak = (dolar) na konci jména textové promédnné
(nebo také znak ‘slunifko’=znak ménové jednotky)

Podle ndzvu by se zddlo, e poZitale jsou stroje jem na polita-
tani. Ve skutetnosti jsou jejich schopnosti mnohem vats{, proto
je pFfesndji Fadime ke sirojim na zpracovdni informaci. Mnoho in-
formaci lze vyjadbit £isly., ale mnohem vice Je téch, které nut-
ho vyjadtit slovy, tj. psanym texienm. Jazyk BASIC umodiuje pra-
covat s texty podobnd jako = fisly.

PHi préci s #1sly jsme rozeznavali konstanty a promérné. Podobné
Je to pFi praci s texty. Textovou konstantou budeme nazyvat ta-
kovy text, kiar¢ se v pregramu neméri, a je uveden v uvozovkach,
aby byl odlifer od ndzvu fiselné proménné. Takové textové kon-
stanty jsme pouzivali ji% v ptedchazejicich lekcich pro komento-
vani vysledkd prdce programt na stiritku obrazovky, kdy na&m sa-
moind fisla mnoho netikala (ztratila vyznam informace).

Froménna, kterd mite obsahovat riizné texty, musi byt odlidena od
tiselnéd promérné, nebot bude v potitati také odligna obsluhovi-
fa programem. Odlideni je zabezpeteno znakem x (dolar) na konci
nazvy textové promérné. Ax, BSx, CXx, Px(6), DRCILJY, TR(I.J,K).
ProtoXe nékteré tiskdrny nahrazuji{ znak dolar tzv. slunilkem,
(koletko se 4 paprsky), je nutno mit tuto skutefnost na paméti
PFi analyze vypisd programd. Tento kurs byl vypisovan na tiskdr-
né CONSUL 21141.11 a m4 proto také misto dolaru ’siuniéko’.

PFitazeni textu k textové proménné lze provést pomoci pfikazu
LET a nebo bez tohoto pFitazovaciho pfikazu. Napidte si nasledu~
jici program.

10 GCLEAR:PRINT "Prirazeni textu do textove promenne®
20 Ax="hlavni ".Be="pesto *.(Cx="CSSR " Du="ja b,
30 EX="PRAHA " .PRINT Ax;BX;Cx;Dx;EX
40 PRINT AT3,3;En+DX+AX+BX+(Cx
S5O PRINT AT7,7;DR+EX+AR+BHFCHAN 7D
60 END
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Po spusténi programu vidime, e lze pomoci kombinac{ textovych
proménnych sestavovat rizné véty. Spojovat textové promérné lze
bud odd&lovatem typu ‘i’ nebo operatorem ‘+’, ktery .ma vyznam
spojeni a nikoli souftu. Proto take neddvd mezeru mezi proménné.,
na ni musi pamatovat programator. V fadku 50 jsme poukili spoje~
ni textovych proménnych a textové konstanty. K vypisovani texto-
vych proménnych lze poutivat jak PRINT tak i DISP, wvstup texid
do textové proménné v programu je moiny pomoci prikazu INPUT AX,

Texty mi3eme navzajem porovndvat pomoci relaétnich operdtonri:

textY vievo i vpravo jsou shodné:

texty se lidi alespoh v jednom znaku;

nékteré z pismen textu vievo je v abeced& dFive:
nakteré z pismen textu vlevo je v abecedé pozdéji;

pokud mohou byl oba texty shodné (doslo by k zacykleni):
z¢ stejného divedu.

W

LI

S A N S

Tato odlidnost relaci je dana tim, Ze se porovnavaji Liselné ko~
dy znak®i z tabulky ASCII (viz ptilohu). Proto je "A"™ < "a", ale
také "12" ¢ "3" -proto?e se porovnavaji znaky jen do délky krat—
&iho textu. Zkuste si v nasledujicim programu zadat nejprve raz-
rnd jména, a potom napf# . : ANNA , ANCA, ANDULA ,ANCA  ANNA. Pokud  vyne-
chate v Padku 50 ‘=, tak se program na stejnych jménech zacykli

10 GCLEAR:PRINT "Trideni textu podle abecedy”
20 N=5.FOR I=1 TO N:DISP"Zadej ";I:". jmeno"
30 INPUT AW(I).PRINT I.,A%{I).NEXT I

40 N=N-1.P=0.FOR I=1 TO N

50 IF Ax(1)<=AK(I+1) THEN 7O

40 P=P+1.Cr=Ax{1) Ax(])=AR(I+1) . AR(I+1)=CK
70 NEXT I. IF P>0 THEN 40

80 PRINT."Setrideno podle abecedy:"

90 FOR I=1 TO 5:PRINT I;Ax(I):NEXT I.END

Viastni tFidéni (sefazovani) je v Fadku 40, kde je vyudito po-
moché proménné Cx k uchovani ptepisované proménné Ax(I). Pomocna
tiselni proménna P je dolasnou paméti toho, Ze tFidéni neskonli-
lo. V Padku 40 je proménné N pFitazena hodnota o 1 men${ proto,
%e porovravame dvojice textd. Soulasné se mitete presvédiit o
tom, %e ‘=’ v ptitazovacim pfikazu nemd vyznam totodnosti. Zkus-
te si v programu misto jmen zadat Zisla s riiznym poftem Zislic,
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Jako daléi program si uvedeme vytvoteni jednoduchého telefonniho
sezhamu (max. 11 poloZek).

5 GCLEAR:PRINT"Telefonni seznam®

10 DISP"Zadej polet poloXek".INPUT K

15 FOR I=1 TO K: DISP"Zadej ";1;". jmeno” . INPUT Ax(1)
=0 PRINT Ax(1);.DISP"Zadej jeho telefon:":INFUT B(I)
25 PRINT B(I):NEXT I. PRINT"Konec seznamy"

30 DISP"Napis jmeno. jehoz telefon pozadujes"” : INPUT Cx
33 PRINT Cx;.FOR J=1 T0O K

40 IF Cx=Am(J) THEN PRINT “ma telefon: ";B(J)

45 NEXT J.DISP“Chcete pokracovat (A=anoN=ne} 7" . INPUT Dx
S50 IF Dm="A" THEN 30

53 PRINT"Konec programu" .END

Programovy cykl 15-25 vytva#{ telefonni seznam. cykl 35-45 tento
Seznam prohliX{ a porovnidva se zadanou textovou proménnou Cx,
Rozhodovani na Fadku 58 porovhava Jednu ze zadanych textovych
konstant (A,N) s textovou proménnou Dx.

Fozor: Telefornni fisla mohou byt nejvice 6 mistnd, jinak by se
v telefonnim sezrnamu objevila v semilogaritmickém a navic
1 Zaokrouhleném tvaru. Vicemistnd #isla je nutrno uchova-
vat v textovych proménnych., tj. misto B(I) pouXit v pro~
gramu napt#. Bx(1).

Foznamka: Textové proménné jsou fasto nazyvany tétr jako ‘fetédz-
cové proménné’, protoke je tvotfi faetézec libovolnych
znakd (z anglického ‘string’). Ubdobné i konstanty.
Proménré, vstupujici pomoci INPUT nesmi mit mezi slovy
zarku, jinak se vypide + + + Field lost at line + + +.

Cviteni .
1. Upravie program telefonni sezmam na seznam s roky narozeni
a vypiste tabulku od nejstardiko po nejmladéiho.

3

- Napiste program pro hddini jména krajského mésta. které si ze
zadaného seznamu (a vypsaného na stinitky) vybere proqram po-
moci funkce RND. Frogramem registrujte pofet pokusd/hadani.
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TEMA: Prace s texty Lekce: 9

NOVE POJMY: Délka textové promémné, instrukce pro préaci
-—=———-——— 5 texty. ptevod £isla na text a naopak.

NOVE PRIKAZY: LEN (Xx) délka textové proménné Xx;

LEFTx (Xx,I) omezeni textu na { znakd zlaeva;

RIGHT® (Xx,I) omezeni textu na I znakd zprava:

MIDR (Xx,I,J) vybér tésti textu od I-tého znaku;

STRx (C) ptevod &iselné proménné na textovou:

VAL (Cx) ptevod textové proménné Cx s &isly
nebo vyrazy na tislo.

V textovych proménnych mohou byt libovolné znaky mimo uvozovek.
které je odliduji od ndzvi liselnych proménnych. Jak je vidét
z ptehledu novych pfikazd této lekce, mohou byt textové proménné
pouXity jako argumenty jinych textovych funkci.

Funkce LEN (X®} urii polet znakd textové proménné Xx. Je zhtejmé
2e hodnota funkce LEN bude celé £islo. Vyzkoudejte:

10 GCLEAR:X=x="123454678" . PRINT"Funkce pracujici s texty"
20 PRINT"Xm=''";Xu;"’’ je text o delce:";LEN(XX);" znaku"

Funkce LEFT(XX,I) vytvofi z plvodni textové proménné novou.kte—
ré4 bude tvofena pottem I znakd zlieva. Poéet znakd I je tzv. pa-
rametrem v argumentu funkce:

30 PRINT:PRINT "LEFTH (Xx,3)= ";LEFTX{Xx,3)

Podobné funkce RIGHT® (Xx,I) vytvot{ z pdvodniho textu v XX no-
vy. obsahujici pouze I znakd zprava:

40 PRINT “"RIGHT® (XX,4)= ";RIGHTR(Xx,4)

Dalsi funkce MIDx (Xx,I.,J) je univerzalni, protoZe umoifuje vy-
brat z textové proménné libovolnou &ast od I-tého znaku v délce
J znakd. Je pochopitelné, %e oba parametry I a J musi byt mensi
net délka textové promérné LEN (Xx). Zapomeneme-1i parametr J.
bude vysledkem funkce MIDE(X=,I1) text od I-tého znaku do konce.

20 PRINT "MIDm (X=.5,2)= ";MIDX(Xx,5,2): PRINT



Jdako parametry v uvedenych furkcich mohou byt uvedeny i promémné
poftitadel programovych cykld.

60 PRINT"K";TAB(S) i "LEFTR(X®,K) " ; TAB(22) ; "RIGHTX (XX, K) "
70 FOR K=1 TO LEN(Xx)

&0 FRINT K,LEFT®(Xx,K);TAB(30-K) ;RIGHT®(Xx . K)

99 NEXT K:PRINT:PRINT "K";"MIDR{XxX,9~K, (K+K)/2)"

166 FOR K=1 TO LEN(XX).PRINT K,MIDX{XX,9-K, (K+K)/2)

11@ NEXT K:END

Pokud ste pellivé dopsali programové tadky a3 do konce. mdZate
program spustit a ptesvédlit se o tom, jak jednotlivé funkce pra-
cuji se zadanym textem.

Pezramka: Kdybychom zadali jako parametr fislo O (LEFTH(Xx,0)),
ohléasil by po &ita¢ chybu:+ + +Fnc. param. at In + + +
Zkuste: to se stare, bude-1i parametr > LEN (Xx).

Fomeci funkce MIDX(Xx,I,J) mi*eme nap#iklad zjistit, kolikrat se
uriité pismenc vyskytuje v rdjakém textu (vatad a pod.):

10 GCLEAR:PRINT"@Analyza vyskytu pismen v textu®

20 DISP"Zadej vetu textu":INFUT Ax.PRINT ATO.3;Ax

38 DISP"Zadej pismeno™:INPUT E%.(=0.REM Poritadlo C

40 FOR I=1 TO LEN(Ax)

30 IF MID=(Ax,I1,1)=Bx THEN C=C+1

40 NEXT I.PRINT"Pismeno ";Bx;" se vyskytuje ";C;" krat.®
70 DISP"Jine pismeno (A/N) 7".INPUT Dx.IF De="a" THEN 10
g0 DISF"Jdiny text (A/N)7".INPUT Dx.IF DR="A" THEN 20

90 END '

Funkce STRX(C) pfemdni Zislo na text (Fetézec fislic), s nimk
miZe pracovat pomoci vdech funkci pro praci s texty. Asi nemd
smysl takto pracovat s Eisly v semilogaritmické tvaru. Funkce
STR® umodfuje spojovani tisel na fisla >799999 tam, kde nelze
pouzivat semilogaritmickad #i{sla (napf.vykazy mezd za podnik,
plnénd planu ap.). PFiklad takové aplikace si uvedeme pozddji.
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10 GCLEAR:FPRINT"Vypocet casti rodneho cisla®

15 DiSP"Zadej rok sveho narozeni".INPUTR

20 IF R<1900 OR R>1983 THEN PRINT“To snad ne?".GOTO 15
25 RE=RIGHTX(STR=(R)}.2)

30 DISP"Zade] mesic narozeni:INPUT M

35 IF M=0 OR M>1Z THEN 30 :

40 DISP"Zadej den narozeni:INFUT D

45 IF D=0 OR D>31 THEN 46

5@ DISP"Jsi zena (A/N)".INFUT Dx.IF DE="A"THEN M=M+50
535 Mr=STRn{M).IF M<10 THEN Mr="0"+RIGHT=(Mx,1)

60 De=STRe(D) . IF D10 THEN Dx="Q"+RIGHT= (DX, 1)

63 PRINT"Tvoje rodne cislo zacina: ";

70 PRINT RE+RIGHT= (MM, 2)+RIGHTR(D®,2)+"/, . " .END

Pro kontrolu spravnosti zadanych dat narozeni byl poulit logic-
ky operator OR (rmebo!. jehoX vyznam je ze zdpisu programu zfejmy

Furkce VAL{C®) p*eméni text nebo vyraz uiodeny v (X na £fisle a
umoXriije s nim pracovat pomoci véech aritmetickych operdtorda :
furdcf.

10 GCLEAR: PRINT"Soucet cislic velkeho risia®

15 DIsF"Zade] vicemistne cislo®:. INFUT Ax.N=LEN(A®)

20 B=0.FOR I=1 TO N.E=B+VAL(MIDM(Aw,1,1)) .NEXT I

25 PRINT"Soucet vsech cislic zadaneho cisla “ipw;" je: "B
30 STOF

20 DISP"Zanej furkci promenne X.".INFUT Fx

&0 PRINT"Zadana funkce:. “;Fx

70 DISP"Zadej hodnotu X.".INPUT X.FRINT"Zadano ¥=";X

80 PRINT"Hodrota funkce “;F®;" pro X=",;¥;" je.";VAL{Fx)

90 END

Terto program vznikl spojenim dvou programi. Na fadku 50 milteme
zadat néjakou furkci, obsahujici proménnou X (napt.X*{, SOR(X).
K72, SIN(X) aj.). Pro zadanou hodriotu na Fadku r@ program vypot-
te hodnotu funikce na Fadku 80,

Cviternd.
1. zestavte program. kterym se zadany text vyliskne pozpétiu,
napt. ze slova ‘PEC’ udé&la 'CEF’

<. Upravie program vypoftu rodrného &isla tak., aby je sestavil
Z normalné zapsaného data narozeni: dd. mm. rrre

-
ER 3
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TEMA: Data v programu., price s magnetoforem Lekce: 10
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NOVE FOJMY: Ciselnd a textov4 data v programu, fteni dat,
---------- ukazovatko dat, zdznam programu na magnetofor.
verifikace zaznamu, fteni programu z magnetoforu

NOVE PRIKAZY: DATA seznam konstant
———————————— READ seznam promé&nnych

RESTORE n kde n==%islo tadku DATA
SAVE nni.ndzev kde nn=iislo nahrévky <99
CHECK nn nazev=titul programu
LGAD nn max. 2 zrnakd
NEW

Ptikazy DATA a READ tvoti dvojici. Zatimco prikaz DATA slou3d
pro umisténti konstant rizného typu. tvoricich soutdst programy,
pfikaz READ sloudi ke teni téchto konstant a jejich ptitazend
jednotlivym proménnym v seznamu. V sazmamu konstant za DATA jsou
jednotlivé konstanty rdzného typu odddleny Zarkami ’.’, podobné
Jjsou oddé&leny proménné za ptikazem READ. Korstanty jsou do pro-
ménnych prikazovdny tak. jak jdoou za sebou na jednom nebo vice
tadcich v programu, podminkou je.aby si typ konstanty a proménné
ravzajem odpovidaly (lislo lze prifadit do textové promérrd, ale

naopak nel- jinak nahldsi BASIC chybu:+ + + Syntax err ... + + +
Pokud je konstant v DATA ménd ne? zadanych promérnych v READ,po-
~itaZ ohlasi chybu: + + + Data exhau ... + + + (chybdjici data).

Funkci dvojice pFikazd READ-DATA si ukiddeme na rasledujicim pro-
Qramu:
11 GCLEAR: PRINT"Cteni dat prikazem READ"
22 DATALEDEN,31,UNCR,22,BREZEN, 31, DUBEN, 30
33 DATAKVETEN,31,CERVEN,30,CERVENEC 31, SRPEN, 31
44 DATAZARI ,30,RIJEN,31,LISTOPAD, 30, PROSINEC, 34
35 DIM Mx(12),D(12).REM Frotoze je konstant >11
&6 FOR I=1 TO 12.READ Mx(I),D(I).PRINTI;MS(I);D(I).NEXT I
77 DISP"Vloz cislo mesice.":INFUT X.IF X=0 OR X>12 THEN 77
28 PRINT X;".mesic je ",;mu(X)," a ma";D{X},” dnu."
97 DISP"Jeste jednouw (A/N)7".INFUT Du.IF De="A"THEN 77
160 END
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Pokud m& textovd proménnd obsahovat Carku, dvojtelku nebo mezeru
zleva &1 zprava., musi byt uvedena v uvozovkdch,jinak lze uvozov-
ky vynechat, jak bylo uvedeno v programu. Vynechani konstanty
v tadku DATA m& za nasledek ptlifazeni nulové hodnoty do (fiselné
proménné nebo ‘vymezerovani’. textové proménné.

Kdybychom nyni spustili program pfikazem GOTO &6, nahlasil by
chybu. Vite jakou? Fokud ne, tak si to zkuste a zdivodnéte. Frof
nernahlasi chybu. kdy* jej spustime pFikazem RUN &6 7

Nékdy potfebujeme data uvedend v programu pouXivat vickrat. Fro
tento pFipad je v souboru poveld jazyka BASIC pfikaz RESTORE nrn
{obrnovit), ktery slou2i{ jako ukazovétko rna fadek se spravaymi
daty pro navazujici ptikaz READ. Pokud neni za RESTORE uvedeno
tislo tadku, nastavi se ukazovaiko na prvnl tadek DATA v progra~
my. UkdZeme si to nejprve na nasem programu, ktery spustime tak-
to:
RESTORE 33.GOTO &6

Program ‘vynechal’ DATA na Fadku 22, proto je chybné pfifadil, a
proto2e mu dalsi{ DATA chybé&la. nahlasil chybu. Pokud program od-
startujeme RESTORE:GOTO 66 bude vdéechno v potadku.

N4¢ posledni program si nyni zkusime nahrit na kazetu v magneto-
fonu. PFedpoklddejme., e je polital s magnetofonem propojen ka-
belem (v pofitali je to konekior ‘o.0’ na zadni sténd a v magne-
tofonu konektor IN/QUT nebo RADIO). Nejprve si ptipravime do di-
alogového fFadku pfikaz

SAVE 1,DataRead

na magnetofonu stlatime soulasnd ZAZNAM+VFRED nebo RECORD+START
a potom odesleme pfipraveny ptikaz klavesou EOL. Pokud ma magne-—
tofon odposlech, je slydet nejprve piskani (asi 2 sec) a potom
chraplavy zvuk nahrdvaného programu. Nahravka konti eopét piska-
nim a vypisem OK do dialogevého Padku. Maghetofon nezastavujeme.
ale stiskneme klavesu ‘RCL’‘, kterd nam do dialogovéhe #adku vra-
t1i ptikaz zdznamu. Ten potvrdime ‘EOL’ a nahrajeme program jesté
jednou. Po ukonteni nahrdvky vratime kazetu na ‘zalatek’ {(tam,
kde jsme zatinali nahrdvat). Pripravime si pfikaz pro ovétend
nahravky

CHECK 1




-
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a spustime magnetofon pouze pro fteni (VPRED nebo START). Pokud
se ozve piskani z magnetofonu, méle by se ozvat soutfasnd i z re-
produktoru pofitate (pokud tomu tak neni, postaltuje v mnoha pti-
padech zastavit a znovu spustit magnnetofon). Soutasné s chra-
plavym zvukem z magnetofonu by se méla vypsat tzv. hlaviéka pro-
gramu:

01/> DataRead

a po bezchybném ovéteni nahrdvky by se mélo vypsat 0K. Pokud by-
la zjisténa chyba, tak pofitaf vypide zpravu

+ + + File error + + +

Zkusime pomoci ‘RCL’ znovu vyvolat ‘CHECK 1/, odedleme jej ‘EOL’
a podobnéd zkontrolujeme i druhou nahravku. Pokud je nahrdavka 0K,
vratime kazetu v magnhetofonu pted nasi prvni nahravku, vymademe
program z paméti potitate pomoci pfikazu

NEW (pozor., je to nebezpeiny pfikaz).
Ptesvédéime se o vymazani programu napfiklad pfikazem LIST.

Nyni si zkusime na&$ program nahrat pomoci pfikazu LOAD (naplnit)
s parametrem Zfisla programu:

LCAD 1

Spustime magnetofon pro &teni (jako pti CHECK) a Zekdme na pis-
kani, potom na 01/> DATAREAD a zAvéreiné OK. po ném? magnetofon
zastavime (nebo RCL.EOL atd).

Zpotatku se Vam to bude zdAdt trochu komplikovanéd, ale je to pou-
ze otazka cviku. Poulivite-li nové a dobré kazety, postaluje ob-
vykle dvoji nahravka programu a neni nutné program kontrolovat
pomoci CHECK. ktery ovéfuje pouze spriavnost kontrolniho soutltiu
nahravky a neovéfuje toto2nost dat v paméti poiitale.

Cvitent.

—— i . s st i

1. Nahrejte si nejzajimavéjsi programy z kursu.
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2/2 PRINT 10%{5+6) vysledek: 140
PRINT 15%(5+7#(10-8)) 285
PRINT 3+4%(3/(4-15)) 1.960909
DEG: PRINT SIN(45)#COS(70) . 241845
RAD: PRINT SIN(45)#C0S(70) . 33889¢&
PRINT 7/((5%6)-7%(8-7)) . 304348
PRINT LOG(128%(15+78))/(15/34+2) /4% 2 L 192215

3/1 10 GCLEAR:A=4.B=8.(=12
20 PRINT"Strany trojuhelnika"
30 PRINTIIA:" ‘ lIle! P “Cg"
40 PRINT A.B.C
30 PRINT"Obved trojuhelnika:. A+B+C=";A+B+C
&0 END :

3/2 10 GCLEAR:PRINT"Vypocet prepony pravouhleho trojuhelnika®
28 A=4:.B=8.PRINT"A=","B=","C=SOR(A*A+B+B)}"
30 PRINTA.E,SGR(A*A+B%B)
49 END

4/1 10 GCLEAR:DISP"Zadej polomer koule R:":INPUT R
20 PRINT"Zadano R= ".(R
3¢ PRINT"Obvod koule: ",2#3.14*R
40 PRINT"Povrch koule:",4%3. 14%R™2
5¢ PRINT"Objem koule:",4/3#3. 14%R™3
&0 END

4/2 10 GCLEAR:DISP"Zadej 4 cisla, oddelana carkou"
20 INPUTA.B.C.D:PRINT"Zadano: "i;A;B;C.;D
30 PRINT"Prumer z tecto cisel je:";{A+B+C+D)/4
40 END

4/3 10 GCLEAR:PRINT"V¥potet objemu a povrchu kvadru"
20 DISP"Zadej stranu A:".INPUT A:PRINT "A=";A
30 DISP"Zadej B.":INPUT B:PRINT "B=";B
40 DISP"Zadej C.":INPUT C.PRINT “C=".;C
50 PRINT"Objem kvadru=";A*B*(C
60 PRINT"Povrch kvadru=";2# (AxE+A%C+E*C)
70 END
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4/4

3/1

6/1

&6/2

&6/3

Pofital pipne a Zekd na vstup daldi proménné.
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dani pokraluje v praci na programu.
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20
30
40
50
&9
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40
56
&0
7o
80
90
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30
40
50

10
20
30
40
56
&0
7o

10
20

GCLEAR:S=0.C=0

PRINT"Kolik celych cisel rutho secist do 1007"
C=C+1.5=5+C.PRINT.C;S

IF 5<160 THEN 390

PRINT"Soucet cisel od 1 do ";C;" je:":$

END _

GCLEAR:PRINT"Prumer znamek z 10 predmetu”:I=1.5=0
DISP"Zadej znamky z";I;". predmetu”:INPUT A

IF A<5 THEN 560

PRINT"Tento zak neprospel®.END

S=8+A.I=I+1.IF I<11 THEN 20

P=5/10:PRINT"2ak ma prumer.";P;

PRINT", prospel "

IF P<=1.5 THEN PRINT"s vyzhamenanim” : END

IF P<=2 THEN PRINT"velmi dobre":END

GCLEAR:PRINT"Vypocet faktorialu cisla N"
$=1.1=0.DISP"Zadej cislo N.".INPUT N
[=]+1.5=5G#]1.IF I{N THEN 30
PRINT"Faktorial cisla ";N;" ja.":S

END

GCLEAR:PRINT”Ne jvetsi zadane cislo"
M=-999999.DISP"Zadej pocet cisel”:INPUT N
FOR I=1 TO N:DISP“Zadej":I;". cislo":INPUT B
IF B>=M THEN M=B

FRINT B:NEXT I

PRINT"Ne jvetsi cislo je:.".M

END

GCLEAR:PRINT"Nejvetsi a nejmensi cislo"
M=-999999:L=999999:DISP"2ade] . . .

30 ..

35
40

IF B<=L THEN L=B
IF B>=M THEN M=B

50 ...
60 ...

&5
7o

PRINT"Ne jmensi cislo je."iL
END

Po jejim za-
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GCLEAR:PRINT"Mala nasobilka."

FOR R=1 Ta 10

FOR S=1 TOD 10:PRINT AT2%R,4%5;5%R.NEXT ]
NEXT R:END

GCLEAR:PRINT"Pocet hodu kostkou na soucet >=100"
$=0.C=0

K=INT (&#RND(1)+1) . 5=S+X. C=C+1

IF S<=100 THEN 30

FRINT"Tentokrat jsme hazeli":;C;" krat"

GOTD 20

GCLEAR:.FOR I=1 TO 40
PRINT S*RND(1)-10
NEXT I.END

GCLEAR:PRINT"Pocitam. Stopuj cas do ‘STOR‘"
FOR I=1 TO 10000:NEXT I.REM Asi 20 sec
STOP

N=10000 .PRINT"Pocitam. Stopuj cas do ‘OK’"
N=N-1:IF N>© THEN 50.REM Asi 90 sec

ENL:

GCLEAR:PRINT"Seznam narozeni, trideni podle veku”

DIZF"Zadej pocet polozek.".INPUT K.:N=K

FOR I=1 TO K.DISF"Zadej";1;". jmeno”  INFUT Ax(I)
PRINT A=(I1);.DISP"Zadej jeho rok narozeni®: INPUT B(I}
PRINT B(I):NEXT I.PRINT"Konec seznanmu"
N=N-1:.P=0.FOR I =1 TQ N

IF B(I}<=B(I+1) THEN 50
P=P+1.C=E(1):B(I1)=B(I+1).B(I+1)=C.REM Presun roku
Co=AX (1) . AR(I)=AR(I+1) . AX(I+1)=Cx. rem Presun Jmena
NEXT I.IF P>@ THEN 3¢

PRINT"Setrideno podle veku."

FOR I=1 TO K.PRINT,B(I);AX(I).NEXT I

END

GCLEAR:PRINT"Hadani krajskeho mesta®
DATA10.PR.CB,PL, UL HK,ER,OV,BRA, BB, KO

READ N:FOR I=1 TO N.READ AX(I).FRINT A(I1).NEXT I

M=INT (N*¥RND(1)+1) :C=1

PRINTAT15.0"Vybral jsem si zkratku, hadej kterou 7"
INPUT Hx:IF Hu<>A%(M) THEN C=C+1.PRINT Hx;" nel" . GOTO3S
PRINT"Uhodl jsi na":C:". pokus"

DISP"Znovu (A/N)7" . INPUT Dx.IF Dx="A" THEN RUN

END

1



/1

9/

10
20
30
40
50

30
46

30
40

10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
&0
&5
7o
7S

....:'_(S_

GCLEAR:PRINT"Obraceni textu"
DISF“Zadej text bez carek™.INPUT Tx.N=LEN(Tx).DIM Ax(N)
FOR I=1 TO N:A<(I)=MIDa(T=,1,1) :NEXT I
FOR I=N TO 1 STEFP-1:PRINT A=(I); .NEXT I
END

nebo jinak:
FOR I=0 TO N-1.Ax=Ax+MID®(Tx,N~I,1) .NEXT I
PRINT A=.END

nebo takto.
FOR I=N TO 1 STEP-1:A==An+MID®(Tx,I,1) .NEXT I
PRINT Ax . END

GCLEAR :PRINT"Rodre cislo z data narozeni®
DIgF"Zadejte datum rarozeni (den mesic rok)"
INPUT Zx . N=LEN(Za).PRINT,"Zadano." ;Zx

FOR I=1 TO N:A®=MID=(Zx,1,1)

IF Ax<HO" OR AX>"9" THEN D=1.I=N

NEXAT I.Du=LEFTS(Zx,D—1).2%=RIGHTX(Zx,N-D)
FOR I=1 TO N-D.A==MIDR(2Z2n,],1)

IF AR<YG" OR AR>"9* THEN M=I.I=N-D

NEXT I.Mu=LEFTR(Z%,M-1) . Re=RIGHT®(ZxX,2)
DISP"Jste zena (A/N)7".INPUT Xx

IF Xe="A" THEN M=VAL(Mx)+50.Mx=RIGHTX(STR=(M),2)
IF LEN(D®)<Z THEN D=="0"+Dx

IF LEN(M=)<2Z THEN Mx="0"+Mx

FRINT Re+Mm+Dx+"/. . " .END




Konstanty:

Proménné

Pole.

Vyrazy:

Funkre:.
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~Liselné.~redlna &isla z intervalu (-10738,+16738)
misto desetinné Z4rky je desetinna tedka:;
~&estndctkova celd &isla (’'0000 a* ‘FFFF);
-textové (Fetdzcové) jsou tvoteny znaky z ASCII kédu
v uvozovkach:

—zobrazeni na 6 platnych mist (zaokrouhlend).
-v pFtimém tvaru: ( .01, 999999 )
psani znaménka + je nepovinné;
-v exponencidlnim tvaru. (-1E-38,+1E+38)
obecny tvar: (—x.xxxxxE-yy;x.xxxxxE+yy)
-nevyznamné nuly jsou vynechavany:

—-Ziselné, oznalené velkym pismenem/pismenem a znakem,
A.BX,C2.DY mimo zkratek. AT.IF.ON.OR.TO;
—textové, oznalené podobné, odlidenéd znakem X (dolar);
Fu,G3%, HHxX, I1&x
—indexované.oznalené indexem v kulaté zavorce:
cjednorozmérnd K(4) ,LM(J) . P&X(0) ,QX(])
.dvojrozmérné. R(1,2),82=(1,J)
.trojrozmérné: TT(X,Y.Z2).Ux(0,4,8)

-Ziselnych nebo textovych proménnych (podle obsahu);

-Jjednorozmérnd,dvo jrozmérnd nebo trojrozmérna;

—pokud je rozmér pole <{1i,rezervace je automatickd.,
Jinak musi byt pfedem rezervovérno pomoci pFikazu DIM;

~prvky pole se pofitaji od 0. DIM A(S5)-pole & prvkad;

-aritmetické. A+B.A-B.A*B(nAsobeni) . A/B.A"B(mochina);
=~logické . NOT Alnegace).A AND B(soucin),A OR B(soutet);
-relaini: A>B, A<B. A=B, A<=B. A<{=B, A{>E (nerovnost);
~textové. Ax=Bx+Cx+Dx-spo jeni taxtovych promé&nnych;

~standardni. SIN.COS,TAN.ATN.LOG EXP.SGR,ABS, INT.,SGN;
BIT.FRE,INP,INKEY,FPEEK.RND,SPC.TAB,USR
ADR . APEEK AT, INK
-u2ivatelskd .DEF FNC A(X)
~textové. ASC,LEN.VAL - vysledkem je tislo;
(Fetézcové) CHRW,HEXX, LEFTx,RIGHTX,MIDx,STRxX;
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Ptikazy:
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-editadni:. AUTO,LIST.LLIST.NEW

~Fidici: CLEAR, CONT ,CHECK , DLOAD , DSAVE , LOAD , RUN , SAVE

~standardni :BEEP .DATA/READ . DEG,DIM,DISP END ,FOR/NEXT .
GCLEAR ,GOSUB/RETURN,GOTO, IF .LET, INPUT ,NULL
ON,FAUSE . PEN.PRINT .RAD ,REM,RESTORE ,STOP ., ?

-grafické. AXES.EMOVE.BPLOT.FILL .LABEL .MOVE,PLOT,SCALE

~systémové . CODE, OUT . POKE , ROM

-vstup/vystupni . OUTPUT,.ENTER.CONTROL .STATUS,WAIT

Friorita (pofadl provadéni operdtord a funkci ve v¥razech):

Frikazovy

Obrazovka

kulaté zavorky (...) a funkce

umochovani: ATB, 1675

. aritmetickd negace {(undrni minus). -4, -.234

. nasobeni a déleni: A*B., 546+ .25, A/B. 2/5

setitani a odetitani:. A+B, 1+1., A-B, .34-.12
relatni operdtorry: A<B. A>B., A=B, A<=B. Ad=B. AVB
binarni logickd negace: NOT A

birarni logicky soutin: A AND B

binarni logicky soutet: A OR B

D0 U R e

Fadek ma délku 80 znakd, zobrazenych 48 lze posouvat:
-mite mit vice pfikazd, musi byt oddéleny dvojtetkou;
-nezatina-1i tislem, ptikazy se provedou po stisku EOQL
-zafina-1li Lfislem, po EOL je ulolen do paméti programu

monitoru politalte umoduje tato zobrazeni.
-zZnakovy rexim. 25 Fadkd po 48 znacich.,

znak v rastru 648 bodd;
-graficky relim.243%288 bodd

-jednotlivé zobrazované body jsou ulodeny ve videopa-—
méii od adresy ‘C000 (destndctkové), a mohou byt zo-
brazovany plnym nebo peoloviénim jasem a mohou blikat.
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